

# «Джордж Вашингтон и его вклад в победу в Войне за Независимость»

Давыскиба А. Д., Дер М. В.

## история

9 класс, МАОУ «ООШ №280» им. Героя РФ Д. А.Опарина

Научный руководитель: Горбенко Н.А., МАОУ «ООШ №280» им. Героя  
РФ Д. А.Опарина

## Введение

Джордж Вашингтон – особая фигура в американской истории. Вложив неоценимый вклад в американскую войну за Независимость, он дал старт развитию нового, молодого государства, Соединенных Штатов Америки.

Как главнокомандующий Континентальной армией, генерал Вашингтон возглавил длительную борьбу с Великобританией, которая закончилась победой американских колоний, и поспособствовал превращению США в первое федеративное государство, уникальное для своего времени.

Будучи командующим Континентальной армией США, а впоследствии и президентом, Джордж Вашингтон оказал огромное влияние на ход истории своего государства. Поэтому изучение его жизни и деятельности уделяется особое внимание в мировой истории.

**Целью** нашей работы является раскрытие образа Джорджа Вашингтона как борца за независимость Соединенных Штатов Америки.

**Задачами**, которые мы поставили для себя целью изучить, являются:

- Раскрытие образа Джорджа Вашингтона, его военного опыта;
- Описание деятельности в роли командующего Континентальной армией;
- Оценка роли Джорджа Вашингтона в борьбе за независимость США.

В качестве историографических источников нами были изучены труды В. В. Чепинского, А. Моруа, Г. Н. Севастьянова, Н. Н. Яковлева, Д. Клэри.

В ходе написания исследовательской работы применялись методы анализа учебной литературы, монографий, теоретический метод, сравнение.

**Практическая значимость** работы состоит в том, что она может помочь при изучении в школах войны за Независимость.

### **Юность Джорджа Вашингтона и первый военный опыт**

Джордж Вашингтон родился 22 февраля 1732 года в отцовском поместье на реке Бридж-Крик. Мать Джорджа была второй супругой Августина Вашингтона, которая родила четырех сыновей и двух дочерей. Однако наиболее близкие отношения у Джорджа сложились со старшим сводным братом, Лоуренсом.

Образованность Джорджа Вашингтона связана по большей части с его отцом. Будучи сам очень образованным человеком, он с малых лет вел беседы со своими детьми на разные темы, заставляя тем самым их думать и анализировать. Старший же брат, Лоуренс, действовал на брата воодушевляюще своей военной деятельностью.[5] Пример старшего брата в целом повлиял на дальнейшую военную карьеру Джорджа Вашингтона.

Образование Дж. Вашингтон получил в школе Вильямса, по окончании которого поселился в Маунт-Вернон (имение отца по завещанию досталось Лоуренсу Вашингтону, который пригласил своего брата жить в своем доме).

В 1752 году умирает Лоуренс Вашингтон, что стало большой потерей для молодого Джорджа. В это же время начинается военная карьера будущего президента Америки, которая пришлась на годы франко-американских конфликтов.

Подготовка похода на Огайо легла на плечи двадцати двух летнего Вашингтона, который после смерти брата занял пост майора. Весь поход сопровождался большими сложностями: поскольку военное положение в Виргинии на том момент не было введено, в отряде Дж. Вашингтона находились волонтеры, не знающие ничего о военной дисциплине, а продовольствия катастрофически не хватало. «Вашингтону, сделанному подполковником, приходилось вербовать солдат из всякого бесприютного сброда; фермеры отказывались идти на войну из-за ничтожного жалования... в апреле Вашингтон,

усердно занимавшийся обучением новобранцев, мог выступить в поход во главе трех недурно сформированных отрядов».[5]

17 апреля 1754 к развилке Огайо приплыли французские военные, которые без боя взяли возводящиеся капитаном Трентом форт, строительство которого они закончили и нарекли его фортом Дюкен.

После такого шага французов, Вашингтон решил атаковать неприятеля при любой удобной возможности, которая вскоре ему представилась.

28 мая 1754 г. произошло столкновение между отрядом британских колониальных войск и французскими солдатами, которое получило название Стычка у Грейт-Мэдоуз или же Жюмонвильский инцидент. В битве было убито десять французов, среди которых был Жозеф Кулон де Жюмонвиль, которого представили как посла. Так что победа Вашингтона была омрачена обвинениями в нападении на посла, хотя молодой подполковник заверял, что действовал в рамках военного времени и имел полное основание считать Жюмонвиля шпионом, что подтверждалось и найденными при нем бумагами.[7] Однако это событие, несомненно, послужило предпосылкой к началу Семилетней войны. Именно в этом сражении Джордж Вашингтон применил тактику, которая в войне за Независимость стала для него привычной: одна колонна солдат была направлена в обход, а две колонны шли с обоих флангов.

Вторым сражением Вашингтона стало за форт Несессити 3 июля 1754 года. Измученные английские солдаты не смогли оборонять форт и были вынуждены его сдать. Сам Вашингтон подписал капитуляцию, которая была на французском языке, которого он не знал. Лишь позже, когда французы опубликовали текст, подполковник узнал, что в преамбуле было написано: «В наше намерение никогда не входило нарушать мир и согласие, существующее между двумя царствующими домами, мы только отомстили за **убийство** одного из наших офицеров, носителя официального послания». Ошибка в переводе слова l'assassinat как «смерть» вместо «убийство», серьезно пошатнуло положение Вашингтона.

Несмотря на эти инциденты, данные события, однако, показали Вашингтона как волевого командира: ему удалось из бывших охотников и земледельцев создать вполне неплохих боеспособных солдат, не применяя палочной дисциплины, распространенной в то время в армиях многих стран.

Неудачи походов весны и лета 1754 года расстроили и так натянутые отношения Джорджа Вашингтона и губернатора Виргинии Роберта Динвиди. Резко отказав губернатору повторять поход с простыми ополченцами, подполковник подает в отставку и возвращается в Маунт-Вернон.

20 февраля 1755 года в Америку прибывает английский генерал Брэддок. Вступив в армию генерала Брэддока волонтером, очень быстро Вашингтон стал его адъютантом. Однако, военная тактика, принятая в Европе, не действовала в Америке. Генерал не желал прислушаться к молодому адъютанту, который знал эти земли, знал менталитет своих соотечественников и коренных народов. Подобная тактика стоила Брэддоку жизни – он был убит, как и большинство его людей. Сам Вашингтон не пострадал, однако после такой неудачи желал закончить военную карьеру, но неудача английского генерала только усилила авторитет будущего президента США. С 1755 по 1758 год он занимал должность главнокомандующего виргинскими войсками, которая принесла ему ряд неприятностей и мучений, не дававших ему ни минуты покоя. И хотя во время войны с французами молодой Вашингтон не одерживал блестящих побед, он все равно смог заслужить уважение и славу, а опыт, приобретенный во время этой войны, очень помог в будущем, когда началась война за Независимость.

### **Джордж Вашингтон – главнокомандующий континентальной армией**

Политика Англии, проводимая в отношении американских колоний, весьма быстро привела к росту самосознания американцев как независимого народа. Стремительно ситуация начала ухудшаться: в 1765 году должен был вступить в силу акт о гербовом сборе, однако колонисты сожгли склады и взяли за оружие, отстаивая свои интересы.

В 1770 году произошла «бостонская резня», которая только сильнее разожгла напряженность между колонистами и англичанами. Жители Бостона

требовали у английского парламента отмены всех пошлин и вывода английских кораблей из их гавани. Требование не было выполнено и 18 декабря 1773 года произошло событие, которое получило в истории название «Бостонское чаепитие».

На фоне этих событий, 5 сентября 1774 состоялось заседание Конгресса в Филадельфии, в числе делегатов был и Джордж Вашингтон.

Между тем, колонии уже всю готовились к войне с англичанами. Одними из первых стычек между англичанами и колонистами произошли при Лексингтоне, и затем и Конкорде в 19 апреля 1775 года, и эти битвы стали началом вооруженной борьбы американцев за свою независимость.[4]

В такой обстановке 10 мая 1775 года в Филадельфии начинал работу Второй Континентальный конгресс, который выступил защитником колонистов и стал, по сути, первым американским правительством. Перед ним стояли задачи образования общей армии и налаживания поставок боеприпасов, вооружения и продовольствия. Главнокомандующим молодой континентальной армии стал сорокатрехлетний Джордж Вашингтон, который к этому времени заслужил репутацию умеренного в политике, но твердого в осуществлении своей цели патриота. В доказательство своих высоких моральных принципов, в своей благодарственной речи генерал отметил, что выполнит свой долг, не принимая никакого содержания, кроме как компенсации своих расходов.

Едва только получив назначение, генерал Континентальной армии немедленно отбыл из Филадельфии к театру военных действий – к Бостону.

### **«Военная семья» Джорджа Вашингтона и заговор Конвея**

На войне генерал без помощников не имеет и половины успеха. Джордж Вашингтон сумел организовать и привести Америку к победе над английскими войсками. Всего за время войны за Независимость у главнокомандующего было более тридцати помощников – секретарей и адъютантов, которые помогали ему на разных этапах войны. Подробнее стоит остановиться на людях, которые находились наиболее продолжительное время в штабе, или, как говорил сам Джордж Вашингтон, в «военной семье».

Помимо секретарей и адъютантов, в «военную семью» входили и генералы, которые были наиболее близки с Его Превосходительством. Среди них можно выделить Натаниэля Грина, Генри Нокса, Джона Салливана, и генерала Жильбера де Лафайета. На взаимоотношения Вашингтона и Лафайета мы бы хотели остановиться более подробно.

Жильбер дю Мотье, маркиз де Лафайет, уроженец Франции, прибыл в Америку летом 1777 года в возрасте девятнадцати лет. Его искренняя заинтересованность в войне и личные высокие моральные качества сумели убедить Конгресс в его желании помочь делу патриотов. В своем обращении к Конгрессу, молодой человек писал: «После всех жертв, принесённых мною, я считаю себя вправе просить о следующем: разрешить мне служить в вашей армии, во-первых, на мой собственный счёт и, во-вторых, в качестве простого волонтера». Столь нетипичное поведение для французов, которые высокомерно требовали себе командования и почитания на американской земле, принципиально не желая даже банально учить английский язык, Лафайет произвел неизгладимое впечатление на членов Континентального Конгресса и уже 31 июля 1777 года Конгресс постановил назначить маркиза Лафайета начальником штаба Континентальной армии с присвоением чина генерал-майора. Назначение носило скорее номинальный характер и было равнозначно должности старшего адъютанта, однако очень быстро маркиз поднялся по карьерной лестнице, доказав свою смелость и доблесть на полях сражений. Между Джорджем Вашингтоном и маркизом Лафайетом сложились теплые и доверительные отношения, которые напоминали отношения отца и сына. После ранения маркиза в сражении при Брендивайне, генерал Вашингтон велел своему личному доктору: «Заботьтесь о нем, как если бы он был моим сыном, потому что я люблю его так же».[8]

Именно эти люди стали яростными защитниками Вашингтона зимой 1777-1778 года, когда войска расположились на зимние квартиры в Вэлли-Фордж. Из-за нехватки продовольствия и обмундирования начало расти недовольство среди Континентальной армии (как среди рядовых солдат, так и среди

офицеров), а Вашингтона стали выставлять бесполезным и бездарным военачальником, которого следовало заменить на посту главнокомандующего. Вся эта ситуация получила название «Заговор Конвея». Согласно заговору, на место Вашингтона хотели поставить Гейтса, а Конгресс никак не пытался решать этот конфликт, поскольку, видимо, и среди конгрессменов были люди, которые желали отставки Вашингтона. Однако защита верных генералу людей сделала свое дело: заговор быстро распался, а вся эта история не унизила, а скорее возвысила Вашингтона в глазах своей армии и народа Америки в целом.

Сам Конвей, виновник этой истории, раненый на дуэли офицером, который был яро верен главнокомандующему армии, позднее отправил Вашингтону письмо, в котором желал «...долго, долго наслаждаться любовью, уважением и преданностью этих штатов, которых вы защищали своими добродетелями».[5]

### **Победы под руководством Джорджа Вашингтона, франко-американский союз и окончание войны за Независимость**

Вся война за Независимость с 1775-1783 года наполнена яркими событиями и военными сражениями. Джордж Вашингтон, понимая плачевное состояние своей армии на начальном этапе войны, выработал американскую стратегию победы, что позволило континентальным силам сохранить силы и нанести поражение в решающих сражениях. Не желая вести постоянные сражения, которые могли окончиться полным разгромом, Вашингтон предпочитал маневрировать и отступать от противника, понимая, что многочисленные английские воиска не могут передвигаться столь же быстро, как патриоты. Одной из первых побед Континентальной армии историки называют атаку Бостона, который был оккупирован английскими войсками. Взятие города оказалось куда проще, чем ожидалось. Генерал Хоу по приказу из Лондона отступил из Бостона в один из южных портов, без боя сдав Бостон. Таким образом, 17 марта американские войска вошли в город и заняли все посты.[5]

Следующей победой стало сражение при Гарлем-Хайтс 16 сентября 1776 года. Заняв ряд возвышенностей в верхнем Манхеттене, Континентальная армия под руководством генералов Джорджа Вашингтона, Натаниэля Грина и Израэля Патнэма, вступили в бой с британской пехотой и обратила тех в бегство. Данная победа была первой на поле боя для американской армии и повысила уверенность армии после нескольких поражений.

Третьей уверенной победой под руководством генерала Вашингтона, стало сражение при Трентоне в 1776 г. Генерал Континентальной армии, прекрасно зная, как немцы, которые участвовали на стороне Британии, чтят Рождество, выбрал именно ночь с 25 на 26 декабря, чтобы нанести удар ничего не подозревающим гессенцам. После форсирования реки Делавэр и короткого сражения почти две трети гессенских войск были взяты в плен с незначительными потерями для американцев. Сражение значительно повысило моральный дух Континентальной армии и вдохновило на новые победы, которые не заставили себя ждать.[4]

Уже 3 января 1777 года произошло сражение близ Принстона. Чтобы обмануть англичан, будто американские войска все еще находятся под Трентоном, Вашингтон приказал всю ночь жечь поддерживать костры в лагере и производить максимум шума, в то время как основные силы американцев достигли Принстона и наголову разбили английские войска. Английский генерал Корнуоллис слишком поздно пришел на помощь к своим войскам и победа досталась американцам. Эти две быстрые победы, под Трентоном и Принстоном, очень повысили боевой дух патриотов, которые считали до этого момента, что Континентальная армия на краю гибели. Шансы на победу росли, а Вашингтона видели спасителем Отечества, поскольку успехом американцы были обязаны неистощимой энергии и тактическому гению генерала Вашингтона.[4]

Битва при Саратоге 17 октября 1777 года стала одной из решающих битв в Войне за Независимость, поскольку победа американцев привела к уничтожению одной из двух британских армий на континенте. Утром 8 октября Бергойн вернулся на укрепленные позиции, возведенные 16 сентября. 13 октября



он сдался под Саратогой, а 17-го капитулировала вся армия. Остатки его отряда отступили от Тикондероги в Квебек. Такая уверенная победа Континентальной армии смогла обеспечить возобновление переговоров с Францией для формирования франко-американского соглашения и последующего вступления Франции в войну на стороне патриотов.[7]

Битва при Монмуте 28 июня 1778 года стала спорной для британской и американской армий, поскольку не было выявлено убедительной победы ни одной из сторон. Изначально, две бригады Континентальной армии должны были выступить под руководством генерала Чарльза Ли, но тот отказался, выступая на военном совете против атаки на англичан. Тогда Вашингтон передал командование маркизу Лафайету, который по рангу был сразу после Ли. Однако, как только эта новость была получена самим Чарльзом Ли, он потребовал вернуть ему командование.[5] Однако, генерал показал себя с самой неприглядной стороны: уже после первых выстрелов со стороны английских войск он приказал отступать своим войскам, поставив Континентальную армию перед угрозой сокрушительного поражения. Вашингтон в ярости отправил Ли в тыл, велел Лафайету сосредоточить войска, отступающие в беспорядке, и продолжить атаку. Доблесть и агрессивная атака Лафайета позволила свести результат сражения при Монмуте к ничьей. Однако это сражение все же стало еще одним аргументом для Франции в поддержке американцев.[6]

Поддержку Континентальной армии Франция оказала уже в июле 1778 года, когда в бухту Делавера вошла французская эскадра из фрегатов и линейных кораблей, а так же с четырьмя тысячами солдат на борту под командованием графа д'Эстена. Более того, граф привез новости, что французский монарх готов ссудить Соединенным Штатам три миллиона франков.[5]

В феврале 1780 года маркиз Лафайет, будучи с посольской миссией во Франции, смог убедить соотечественников в отправке в Америку военных судов и шести тысяч военных для поддержки патриотов. Командование над войсками французских полков доверялось Джорджу Вашингтону, а командующим

походом назначили вместо Лафайета (которого сочли слишком молодым) графа де Рошамбо.

Британская армия под командованием генерала Корнуоллиса, пробиваясь с боями через Каролину и Вирджинию, добралась до Йорктауна, где была эвакуирована британским военно-морским флотом. Корнуоллис оказался в окружении, и победа французского флота над британским спасательным флотом разрушила его надежды. Сдача Корнуоллиса Вашингтону 17 октября 1781 года ознаменовала окончание серьезных боевых действий. 3 сентября 1783 года в Париже был подписан Парижский мирный договор, в котором признавалась независимость тринадцати колоний. Война за Независимость Соединенных Штатов Америки была окончена.[7]

### **Заключение**

Джорджа Вашингтона можно, без сомнения, назвать отцом нации, поскольку он стоял у истоков независимости государства. Участвуя во всех начинаниях, которые привели к превращению тринадцати колоний в единое суверенное государство, Вашингтон стал символом, за которым шли люди. Рассудительность, стойкость, вера своим идеалам и принципам позволила будущему первому президенту США сплотить вокруг себя вчерашних охотников, ремесленников и создать из них боеспособную армию, которая смогла победить великую державу. Работы авторов, которые мы рассмотрели в этой научно-исследовательской работе, склоняются к одному мнению: Вашингтон был сильным лидером, который стойко вынес все трудности войны, не пал духом и повел за собой тысячи людей ради светлого будущего в новом, независимом государстве.

### **Список литературы**

1. "From Alexander Hamilton to George Washington, [27 April 1781]," Founders Online, National Archives. [Электронный ресурс] URL: <https://founders.archives.gov/documents/Hamilton/01-02-02-1163>. (Дата обращения: 13.02.2024 г.)

2. “From George Washington to Thomas McKean, 19 October 1781,” Founders Online, National Archives. [Электронный ресурс] URL: <https://founders.archives.gov/documents/Washington/99-01-02-07206>. (Дата обращения: 13.02.2024 г.)
3. “General Orders, 5 June 1781,” Founders Online, National Archives [Электронный ресурс]. URL: <https://founders.archives.gov/documents/Washington/99-01-02-05963>. (Дата обращения: 13.02.2024 г.)
4. Война за независимость и образование США. / Под ред. доктора исторических наук профессора Г. Н. Севастьянова. – М. : издательство «Наука». 1976 г. – 551 с.
5. Джордж Вашингтон. Бенджамин Франклин. Отцы-основатели США. / [В. В. Чепинский, Я. В. Абрамов]. – М. : РИПОЛ классик, 2021. – 288 с.
6. Джордж Вашингтон : [Все о первом президенте США] / Николай Яковлев. - Москва : Эксмо : Алгоритм, 2003 (ОАО Можайский полигр. комб.). – 410 с.
7. Моруа А. История Соединенных Штатов Америки / Андре Моруа ; пер. с фр. С. Васильевой, М. Таймановой. – М. : КоЛибри, Азбука-Аттикус, 2022. – 592 с.
8. Приемный сын : Вашингтон, Лафайет и дружба, которая спасла Революцию. Дэвид О. Клэри. [Электронный ресурс]. URL: [https://www.bookfrom.net/david-a-clary/page,5,470876-adopted\\_son.html](https://www.bookfrom.net/david-a-clary/page,5,470876-adopted_son.html) (Дата обращения: 10.02.2024 г.). - 592 с.